

粤团要讯

第 7 期

共青团广东省委员会

2021 年 7 月 7 日

广东共青团广泛开展“学党史、 强信念、跟党走”五四主题活动

今年是建党 100 周年，在五四青年节期间，广东共青团以党史学习教育为契机，广泛开展“学党史、强信念、跟党走”五四主题活动，深入学习宣传贯彻落实习近平总书记在清华大学考察时的重要讲话精神，通过组织化学习、开展主题实践、打造新媒体文化产品等多种方式，迅速在全省各级团组织、青少年群体中掀起了学习总书记讲话、重温百年党史、传承“五四精神”的热潮。

一、以组织化学习为基本形式，广泛组织青年学习习近平总书记重要讲话精神

全省 25 万个团支部专题学习习近平总书记在清华大学考察时的重要讲话精神，将党史学习教育融入“三会一课”，在“五四”青年节前后集中开展专题党史学习会、专题组织生活会、主题团日活动、入团仪式等，组织化开展党史学习教育。1650 万团员青年通过“青年大学习·一起学党史”网上主题团课每周常态化自主在线学习党史。各级团组织通过线上线下带动 49 万青年参加党史学习教育实践。各高校共青团、学联、学生会组织以“学党史、强信念、跟党走”百校百场灯塔学习会为统揽，引领青年大学生扎实开展党史学习教育，并通过“广东学联”微信视频号连载回顾，吸引超过 130 万青年在线观看。佛山市开展“十佳微团课”评选展示活动，吸引超 130 万人在线参学。中山市、茂名市举办少先队员离队、入团仪式、共青团员“亮证行动”，强化团员青年的身份认同感、归属感。肇庆市、汕尾市开展青少年“学党史、强信念、跟党走”学习教育暨五四青年节汇报会、“百剧庆百年”红色儿童剧目展演活动，展现团员青年、少先队员党史学习教育成果和收获，激励青少年满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家新征程。中山大学组织全校近 6 万名学生团员开展“青春向党·奋斗强国——歌声献给党”主题团日活动，在校园内唱响爱国主义红歌，将青春的歌声献给党。广东第二师范大学坚持党建带团建，把党史学习教育融入校领导“思政第一课”“微党课”，作为学风作风建设举措，校团委第一时间牵头发布学习方案，“六学”联动将党史学习教育融入日常、抓在经常，

推进党史学习教育取得实效。

二、发挥实践育人优势，引导青年从党史学习中激发信仰、获得启发、汲取力量

全省 21 个地市组建上千支青少年“传承红色基因”志愿宣讲队，在全省 137 个红色景点景区和爱国主义教育场所面向游客开展志愿宣讲，并结合本地方言讲述、VR 全景直播、虚拟主播与真人主播同框宣讲、沙盒游戏复刻红色建筑等方式推出 19 期线上直播，吸引超 3000 万青少年线上线下深度参与党史学习教育。广州市开展“学党史、强信念、跟党走”——广州青少年党史学习教育阵地开放日活动，自 4 月 30 日起面向全市青少年免费开放党史学习教育阵地并开展线上探馆，吸引超过 11 万人次“沉浸式”参观学习，并编发青少年爱国主义教育读本《漫话团一大》，丰富青年党史学习教育素材。梅州市联合广铁集团打造“红色专列”旅学路线，带领各界青年在列车上和全域苏区红色景点深入探访学习，赓续红色血脉。阳江市举办“森林城市·绿美广东”全民森林徒步活动，设置“重温光辉记忆·传承红色基因”打卡点，吸引全市 2000 名优秀青年、新兴领域青年、少先队员代表通过徒步打卡参与党史学习教育。湛江市围绕“学百年党史 游红色湛江”主题，开展打卡参观网上红色展厅和党史答题冲关活动，吸引 10.1 万名青少年参与。华南农业大学开展“用好红色校史资源·讲好党史爱国故事”活动，由校团委选拔 40 名优秀学生组成卢永根先进事迹宣讲团，100 名青马工程学生

组成党史学习教育大学生宣讲团，深入开展对象化、分众化、互动化宣讲 72 场，讲解 30 余场，覆盖 7000 余人。广东石油化工学院将党史学习教育与共青团品牌实践项目深度融合，开展“挑战杯”红色专项活动，组织团员青年深入调研本地红色资源，并将调研成果和期间相关视频、心得体会融入“红色云课堂”广泛传播。

三、结合湾区特色，引领港澳青年参与党史学习教育

大湾区 11 个地市组织青年参与中宣部发起的“大湾区·大未来”青年“快闪”活动，拍摄青春版《我和我的祖国》快闪视频，相关作品在中央电视台新闻联播及央视全媒体平台报道播放。全省各级团组织开展粤港澳青少年红色寻根之旅活动，以“1+9+N”的实施方式组织千名粤港澳青年代表、童军领袖代表在全省红色阵地参观研学，激发港澳青少年对祖国的认同感、归属感和自豪感。广州市开展青少年党史学习教育基地系列打卡活动，组织 3000 名粤港澳青少年通过“闯关”游戏学习党史和法律知识。汕头市举办“奋斗青春·精彩亚青”2021 年汕头市 18 岁青年成人仪式，号召青年以自身青春实践，向亚洲青少年展示汕头青年青春奋斗形象。东莞市联合滨海湾新区管理委员会举办庆祝中国共产党成立 100 周年主题活动，邀请 500 余名莞港澳青年齐唱《在灿烂阳光下》《没有共产党就没有新中国》等红色歌曲，引领三地青年共同献礼建党 100 周年。暨南大学组织开展“爱党·爱国·爱校”主题教育实践活动，结合学校特色，开

设“同心圆”暨南青年纽扣课堂，鼓励内地学生与港澳台侨学生联合组队，以青年视角讲述党史校史中的青春故事。

四、活用新媒体手段，创作党史学习教育文化精品为青少年培根铸魂、启智润心

全省4万个团属新媒体账号全矩阵联动，在“五四”青年节前后集中制作发布一批图文、漫画、MV等互联网文艺作品，引起青年广泛关注评论；发起“百年大党的青春密码”“图鉴中国”等话题专栏，全平台阅读量超4200万；发布超40篇高质量红色党史专题推文，总阅读数破千万；B站、抖音、快手等发布超18条党史教育主题视频，总播放量超1.3亿；开发推广“百问出真知”小程序，引领青年广泛参与“集英雄卡”党史学习。团省委指导广东电视台举办“一百年，正青春”——庆祝中国共产党成立100周年《流淌的歌声》歌唱大赛，营造全省青年共同庆祝建党100周年浓厚氛围。深圳市以微博热搜话题、图片报道等形式开展“不一样的五四青年节”主题宣传，展现各行各业青年风采。河源市联合相关部门特别制作纪念短视频《百年前的这些河源青年，干了惊天动地的大事！》，5月4日当天，总播放量达50万，点赞超3.4万，转发量超过2.6万，留言720余条。惠州市在微信公众号、抖音、微博等平台播出原创短视频《征途》、惠州版《少年》MV，累计播放超10万次。江门市创作庆祝中国共产党成立一百周年艺术党课《党的女儿》，让青少年在“艺术+党课”的学习教育中体悟党的初心使命。清远市制作《清远

“正青春”》海报，引领清远青年参与“青春建功十大行动”。华南理工大学组织“灯塔学习会”大型原创多媒体全景式话剧《红色甲工血色浪漫》公演，精彩剧照登上《求是》杂志。

五、坚持办实事开新局，带领团员青年将学习成效转化为实干行动

将党史学习教育和推动解决青少年“急难愁盼”问题结合起来，扎实推进“我为青年做件事”主题实践活动。省青年创业就业促进中心在全国率先推出“青年安居计划”，上线“青年安居”信息查询系统，一键查询珠三角9个地市和粤东西北地区9个地市可供青年申请的9300余套房源信息服务，开展三期“青年安居行 无忧毕业季”活动，共发动26家企业提供3705套优惠优质租赁房源。省志愿者行动指导中心（省希望工程服务中心）试点“社区青少年宫”+“社区志愿服务站”建设服务工作，重点开展“四点半学堂”“社区志愿伴读室”“社区应急服务”等项目，常态化为社区青少年提供课后、假期集中看护辅导服务，为社区困难家庭提供公益学位，切实解决青年家长、社区居民的实际困难。珠海市、韶关市结合“我为青年做件事”实践活动，组织开展疫苗接种志愿服务、安全自护知识进校园等工作，切实为群众办实事。潮州市开展第四期“青年说·潮州青年读书会”，组织市直机关青年代表在读书分享后到青年志愿驿站开展优化营商环境、创文创卫志愿服务活动。云浮市组织全市1000多名志愿者帮助农户春耕、抢收、销售青菜、马铃薯、西瓜等农产品 4

万多斤助力乡村振兴。南方医科大学面对广州突如其来的疫情，以最快速度组建了一支由 1500 名学生和 45 名青年教职工组成的抗疫服务队，分别于 6 月 5 日、6 月 28 日派出 400 人、780 人支援白云区全员核酸检测工作，真心实意为群众办实事。

抄送：王伟中、李红军同志，王晖、李朝明同志；
省直各相关单位党组（党委），各地级以上市党委，
各高校党委；
各地级以上市团委，省有关单位团委（团工委），各
高校团委，省属中学团委，团省委机关各部室、直属
单位。

共青团广东省委办公室

2021年7月7日印发